
Adventures in the Soviet Imaginary: Children’s Books and Graphic Art 
 
 
Posters 
 
B. Bilopil’s’kyi. S.R.S.R. – nasha bat’kivshchyna! Lithograph poster, ca. 1930.  
Dr. Harry Bakwin and Dr. Ruth Morris Bakwin Soviet Posters Collection.  
 
N. V. Tsivchinskii. Pobeda piatiletki – udar po kapitalizmu. Lithograph poster, 
1931.  
Dr. Harry Bakwin and Dr. Ruth Morris Bakwin Soviet Posters Collection. 
 
Dmitrii Naumovich Babichenko. Komsomolets! Bud’ gotov k oborone SSSR! 
Uchis’ streliat’ metko! Lithograph poster, 1932.  
Dr. Harry Bakwin and Dr. Ruth Morris Bakwin Soviet Posters Collection. 
 
Viktor Nikolaevich Deni (1893-1946). Gnus. Lithograph poster, ca. 1930.  
Dr. Harry Bakwin and Dr. Ruth Morris Bakwin Soviet Posters Collection.  
 
Da zdravstvuet vsemirnaia sotsialisticheskaia revoliutsiia! Lithograph poster, ca. 
1930.  
Dr. Harry Bakwin and Dr. Ruth Morris Bakwin Soviet Posters Collection. 
 
Viktor Nikolaevich Deni (1893-1946). Rot Front. Lithograph poster, 1932.  
Dr. Harry Bakwin and Dr. Ruth Morris Bakwin Soviet Posters Collection.  
 
 
I tut, i tam, i skriz’—buduemo sotsiializm. Lithograph poster, ca. 1930.  
Dr. Harry Bakwin and Dr. Ruth Morris Bakwin Soviet Posters Collection. 
 
 
Media 
 
Lev Abramovich Kassil’ (1905-1970). Tseppelin.  
Illus. Fedor Kondratov. Moscow: Molodaia gvardiia, 1931. 2nd ed. 
 
Elizaveta Iakovlevna Tarakhovskaia. Radio-brigada.  
Illus. by Evgeniia Abramova. Moscow: OGIZ, Molodaia  
gvardiia, 1931. 
A. Gromov. Trafarety.  
Moscow: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931.  
 
Ekaterina Zonnenshtral’. Ia pechatnik.  
Illus. by Konstantin Vasil’evich Kuznetsov.  
Moscow: Molodaia gvardiia, 1932. 
 



Sergei Mikhalkov (1913-2009). Moia ulitsa.  
Illus. by Vladimir Vasil’ev and Iurii Ivanovich Pimenov.  
Moscow: Gos. izd-vo, 1943. 
 
Osip Kolychev. Deti Sovetov.  
Illus. by Elena Afanas’eva and I. Kuleshov.  
Moscow: Molodaia gvardiia, 1931. 
 
Postcard reproduction of Gustav Gustavovich Klutsis (1895-1944). Vypolnim plan 
velikikh rabot.  
Moscow: Kontakt-kul'tura, 2008.  
On loan courtesy of Robert Bird 
 
 
Internationalism 
 
A. Gelina. Gassan arabskii mal’chik.  
Illus. by A. P. Mogilevskii. Moscow: OGIZ - Molodaia gvardiia,  
1932. 2nd ed. 
 
Agniia Barto (1906-1981). Bratishki.  
Illus. by Georgii Echeistov. Moscow: OGIZ, Molodaia gvardiia,  
1931. 4th ed. 
 
Oleg Shvarts. Slet. Moscow: Gos. izd-vo, 1930. 2nd ed. 
 
G. Al’ner. Pioner i politsiia. Moscow: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1932. 
 
 
Military Preparedness 
 
Aleksandr Ivanovich Vvedenskii (1904-1941). Konnaia Budennogo. Illus. V. I. 
Kurdov. Leningrad: Molodaia gvardiia, 1931. 
 
Ivan Korshunov (b. 1903) and L. Notkina. Bud’ gotov k oborone, voennaia igra v 
ochage. Illus. by G. Petrov. Leningrad: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 
 
S. Isakov. Krasnaia konnaia.  
Moscow: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 
 
Ia. Miller. Grazhdanskaia voina.  
Illus. by Alisa Poret. [Moscow?]: Gos. izd-vo, 1930. 
Gift of R.R. Donnelley & Sons Company 
 
The Future’s Style  
 



Mar’ia Morevna. Illus. by Ivan Iakovlevich Bilibin. [St. Petersburg, Russia]: Izd. 
Ekspeditsii zagotovleniia gos. bumag, 1903. 
 
Nikolai Fedorovich Denisovskii. Zoloto.  
Moscow: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 
 
Elizaveta Iakovlevna Tarakhovskaia. Bei v baraban!  
Illus. by Nikolai Fedorovich Denisovskii. Moscow, 1930. 3rd ed. 
 
Samuil Marshak (1887-1964). Vchera i segodnia.  
Illus. by Vladimir V. Lebedev. Leningrad: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 5th ed. 
 
Samuil Marshak (1887-1964). Bagazh.  
Illus. by Vladimir V. Lebedev. Leningrad: Molodaia gvardiia, 1931. 6th ed.  
 
Samuil Marshak (1887-1964). Raznotsvetnaia kniga.  
Illus. by Vladimir V. Lebedev. Moscow: Gos. izd-vo detskoi, 1947.  
 
Viewing and Learning   
 
Aleksandr Nikolaevich Abramov. Konveier.  
Illus. by Aleksei Mikh. Laptev. Moscow: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1932. 
 
 
Nikolai Troshin. Khlebozavod No. 3.  
Illus. by Ol’ga Deineko. Moscow: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 2nd ed. 
 
 
Nikolai Asanov (b. 1906). Domna.  
Illus. by Georgii Echeistov. Moscow: Gos. izd-vo, 1930. 
 
Vladimir Mayakovsky (1893-1930). Kem byt’?  
Illus. by Nisson Shifrin. Moscow: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1932. 4th ed. 
 
 
Konstantin Vasil’evich Kuznetsov (1886-1943). Druzhnaia rabota.  
Leningrad: Gos. izd-vo, 1930 
 
The Collective and the Individual 
 
Mikh. Ruderman. Subbotnik.  
Illus. by K. Kuznetsova. Moscow: Gos. izd-vo, 1930. 
 
V. Alfeevskii. Park kultury i otdykha.  
Illus. by Tat’iana Alekseevna Mavrina. [Moscow]: Gos. izd-vo, 1930. 
 



Konstantin Vysokovskii (1896-1967). Pionery v kolkhoze.  
Illus. by M. Shtern. Leningrad: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 
 
Aleksandr Ivanovich Vvedenskii (1904-1941). Kolia Kochin.  
Illus. by Iurii Syrneva. Leningrad: OGIZ, 1930. 
 
Elizaveta Iakovlevna Tarakhovskaia. Bei v baraban!  
Illus. by V. Ivanova. Moscow: Gosudarstvennoe izd-vo, 1932. 4th ed. 
 
Aleksandr Ivanovich Vvedenskii (1904-1941). Volodia Ermakov.  
Illus. by Konstantin Vasil’evich Kuznetsov. Moscow: OGIZ, Detgiz, 1935. 
 
Iakov Trakhtman (b. 1902). Tri shchetki.  
Illus. by Nina Kashina. Moscow: Gosudarstvennoe izd-vo, 1930. 
 
Aleksandr Ivanovich Vvedenskii (1904-1941). Zima krugom.  
Illus. by Lev Vol’shtein. Leningrad: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 
 
Natalia L’vivna Zabila (b. 1903). Bumazhnyi zmei.  
Illus. by Iosif Daits. Kiev: Molodoi bol’shevik, [1933]. 
 
Kornei Chukovskii (1882-1969). Kradenoe solntse.  
Illus. by Iurii Vasnetsov. Moscow: Detizdat, 1936. 
 
Modeling the New World (Do-It-Yourself!) 
 
Leonid Savel’ev (1904-1941) and Vladimir Aleksandrovich Tambi. Chto my 
stroim? Tetrad’s kartinkami. Leningrad: Gosudarstvennoe izdatel’stvo, 1930. 
 
Petr Miturich (1887-1956). V pitomnike Michurina.  
Moscow: Molodaia gvardiia, 1931. 
 
A. Laptev (1905-1965). Stroim iz kartona.  
Moscow: OGIZ "Molodaia gvardiia", 1932. 
 
L. Iudin. Iz bumagi bez kleia.  
Illus. by Vera Ermolaeva. OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 
 
Mikhail Ivanovich Pankov. Mel’nitsa. Illus. by Lidiia Popova and  
Boris Matveevich Nikiforov. Moscow: OGIZ - Molodaia gvardiia, 1932. 
 
F. Kobrinets. Knizhka-kino-seans o tom, kak pioner Gans Stachechnyi Komitet 
spas. Illus. by Isaak Eberil’. Leningrad: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 
 
Ivan Korshunov (b. 1903). Detmashstroi, samodel’nye igrushki-mashiny.  
Illus. by L. Kapustin. Leningrad: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 



 
E. Kondiain. Zheludi i spichki.  
Leningrad: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 2nd ed. 
 
L. Sinitsyna. Prygaiut, letaiut.  
Illus. by Mariia Siniakova. Moscow: OGIZ Molodaia gvardiia, 1931. 
 
Deineka 
 
Aleksandr Aleksandrovich Deineka (1899-1969). V oblakakh.  
Moscow: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 2nd ed.  
Gift of R.R. Donnelley & Sons Company 
 
Boris Ural’skii. Elektromonter.  
Illus. by Aleksandr Aleksandrovich Deineka. Moscow: Gos. izd-vo, 1930.  
 
Semen Kirsanov (1906-1972). Vstretim 3-i!  
Illus. by Aleksandr Aleksandrovich Deineka. Moscow: Gos. izd-vo, 1930. 
 
Aleksandr Aleksandrovich Deineka (1899-1969). Parad Krasnoi Armii. 
[Moscow?]: Gosudarstvennoe izd-vo, 1930. 
 
Nikolai Nikolaevich Aseev (1889-1963). Kuter’ma, zimniaia skazka. Illus. by 
Aleksandr Aleksandrovich Deineka. Moscow: Gosudarstvennoe izd-vo, 1930. 
 
Playing with Photography 
 
Vladimir Griuntal’ and G. Iablonovskii. Chto eto takoe?  
Moscow: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1932. 
 
Nikolai Mislavskii. Magnitogorsk. Moscow: Molodaia gvardiia, 1931. 
 
Max Alpert. “The Giant and the Builder,” U.S.S.R. in Construction.  
[Moscow]: State Publishing House of the R.S.F.S.R., 1931. No. 1, Jan. 1932. 
Regenstein Library, General Collections 
 
Roman Karmen. Aerosani. Moscow: Molodaia gvardiia, 1931. 
 
Transportation  
 
Watty Piper. The Little Engine That Could.  
Illus. by Lois L. Lenski. New York: Platt & Munk, 1930. 
 
Rudyard Kipling (1865-1936). 40 nord—50 west.  
Illus. by David Shterenberg. Moscow: OGIZ "Molodaia gvardiia", 1931. 
 



Nisson Abramovich Shifrin (b. 1892). Poezd idet.  
Moscow: Gosudarstvennoe izdatel'stvo, 1929.  
 
Samuil Marshak (1887-1964). Kolesa.  
Illus. by Vladimir Aleksandrovich Tambi.  
Leningrad: Molodaia gvardiia, 1933. 
 
Daniil Kharms (1905-1942). Igra. Leningrad: Gosudarstvennoe izd-vo, 1930. 
 
Evgenii Shvarts (1896-1958). Stop!  
Illus. by Konstantin Ivanovich Rudakov. Leningrad: Molodaia gvardiia, 1931. 
 
A. Savel'ev. Vozdushnye rabotniki.  
Illus. by Vladimir Aleksandrovich Tambi. Leningrad: OGIZ, 1934. 
 
Nationalities  
 
Grigorii Ryklin (b. 1894). Evreiskii kolkhoz.  
Illus. by S. Boim and B. Sukhanov. Moscow: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 
 
Evgenii Shvarts (1896-1958). Buriatiia.  
Illus. by A. Iakobson. Leningrad: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 
 
A. Petrova (b. 1896). Ot Moskvy do Bukhary.  
Moscow: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1931. 
 
O. Gur’ian. Khuriat iz Bukhary.  
Illus. by A. Petrova. Moscow: Gosudarstvennoe izdatel’stvo, 1931. 
 
Turkestanskii khlopok. Illus. by Mikhail Rankov and Elena Rodova.  
Moscow: OGIZ "Molodaia gvardiia", 1931. 
 
Samuil Marshak (1887-1964). Nekhtn un haynt.  
Illus. by Meer Moiseevich Aksel’rod. Moscow: Shul un bukh, 1927. 
 
The Five-Year Plan  
 
Aleksei Mikhailovich Laptev. Piatiletka.  
[Soviet Union]: Gosudarstvennoe izdatel’stvo, 1930. 
 
Gender 
 
N. Sakonskaia. Mamin most.  
Illus. by T. Zvonareva. Moscow: Molodaia gvardiia, 1933. 
 



Nadezhda Sergeevna Sher. Chadra Giul’zarchi.  
Illus. by Vera Ivanova. Moscow: OGIZ, Molodaia gvardiia, 1932. 2nd ed. 
 
Mapping  
 
Ye. Shabad. SSSR, zapad, sever, vostok, iug.  
Illus. by Vtoroi kollektiv Izogiza. Moscow: OGIZ, 1932.  
 
 
 
 
 


